

Зенович Ульяна Игоревна, студентка,
Полоцкий государственный университет
имени Евфросинии Полоцкой, г. Полоцк

**РОЛЬ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ В ФОРМИРОВАНИИ
КОНСТИТУЦИОННЫХ ЦЕННОСТЕЙ ГОСУДАРСТВА
THE ROLE OF LEGISLATIVE BODIES IN THE FORMATION
OF CONSTITUTIONAL VALUES OF THE STATE**

Аннотация: В статье рассмотрены вопросы о роли законодательных органов в формировании конституционных ценностей государства и общества, в реализации демократических начал в государстве. Исследуются полномочия Парламента Республики Беларусь в формировании конституционных ценностей посредством принятия законов. Предлагаются идеи по совершенствованию законодательства.

Abstract: The article examines questions about the role of legislative bodies in the formation of constitutional values of the state and society, in the implementation of democratic principles in the state. The powers of the Parliament of the Republic of Belarus in the formation of constitutional values through the adoption of laws are explored. Ideas for improving legislation are proposed.

Ключевые слова: Парламент, ценности, демократия, закон, законодательная инициатива.
Keywords: Parliament, values, democracy, law, legislative initiative.

Достижение надлежащего управления стало целью для большинства стран мира, поскольку оно направлено на достижение наилучших результатов для членов общества. Профессор Кен Когхилл в докладе, который он представил в Лондоне, отметил, что для достижения этих результатов требуется управление, которое облегчает взаимодействие между государством и гражданским обществом в системе, которая должна быть «прозрачной, подотчетной, справедливой, справедливой, демократической, участие и реагирование на потребности людей».

В формировании конституционных ценностей государства участвуют все государственные органы. Важнейшую роль в этом процессе играет законодательная власть, представленная парламентом. Именно в процессе регулирования важнейших общественных отношений в государстве закладываются важнейшие ценности государства и общества. В современных демократических государствах парламенты, сквозь призму принятия законов, отражают важнейшие конституционные принципы. Демократия законодательного органа проявляется в необходимом соответствии между издаваемыми правовыми актами и равновесными ощущаемыми интересами граждан по отношению к этим действиям.

Демократия основана на праве каждого участвовать в управлении общественными и государственными делами, поэтому требуется существование представительных институтов на всех уровнях и, в частности, Парламента, в котором представлены многочисленные представители народа и который обладает необходимыми полномочиями и средствами для выражения воли народа путем принятия законов и контроля за действиями правительства.

Важнейшей функцией государства является обеспечение осуществления гражданских, культурных, экономических, политических и социальных прав своих граждан. Таким образом, демократия идет «рука об руку» с эффективным, честным и прозрачным правительством, свободно избранным и ответственным за управление общественными делами.



Публичная подотчетность, необходимая для демократии, распространяется на всех, кто обладает государственной властью, независимо от того, избраны они или нет, а также на все органы государственной власти без исключения. Подотчетность предполагает право общественности на доступ к информации о деятельности государственных органов, право направления индивидуальных и коллективных обращений, право на защиту своих прав и интересов через действующие административные и судебные механизмы.

Современные Парламенты имеют основные функции и определяют их как:

- Законодательная функция (включая участие в формировании государственной идеологии, конституционных ценностей посредством законотворчества);
- Представительская функция (которая позволяет членам решать проблемы своих избирателей и продвигать их интересы).

Парламенты должны уделять больше внимания обеспечению того, чтобы их представители развивали навыки и знания в отношении доступа и оценки информации посредством использования информационных технологий. Возрастающая сложность правовой среды потребует от представителей более глубоких знаний в области толкования правовых норм.

В общепринятом понимании ценность – это качество чего-либо, что делает его желательным или полезным. Ценность парламента как законодательного органа состоит в принятии им законов на основе существующих и регламентированных демократических принципов. В этой идее заложена концепция, согласно которой основные парламентские функции по законодательству, контролю за исполнительной властью и представительству народа должны быть усилены, если парламенты хотят обеспечить легитимность политического процесса и повысить общественное признание и принятие прав парламента и правительства в целом. Ценность парламента заключается в том, что он является «стержнем демократии».

В Конституции Республики Беларусь (далее – Конституция) понятие «высшая ценность» отнесено к человеку, его правам и свободам. Согласно ст. 2 Конституции установлено: «Человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства». Конституция является наивысшим закреплением конституционных ценностей как правовой акт, имеющий высшую юридическую силу. Одной из конституционных ценностей государства является проявление заботы об особых социальных общностях, занимающих уязвимое положение (дети, ветераны, женщины). Примером отражения конституционных ценностей в законодательной деятельности является законопроект «Об изменении законов по вопросам ветеранов», внесенный Советом Министров Республики Беларусь. Законопроект направлен на предоставление дополнительных социальных льгот, что свидетельствует о постоянном усовершенствовании конституционных ценностей.

С целью усовершенствования механизма формирования конституционных ценностей предлагается расширить отдельные полномочия законодательного органа Республики Беларусь, а именно: предоставить право законодательной инициативы каждому члену Совета Республики. Такое изменение обусловлено тем, что именно субъективное мнение отдельного депутата помогает оценить ситуацию локализовано, территориально проанализировать вопросы на местах их деятельности, тем самым учитывая ценности. Такие изменения и дополнения предлагается внести в Закон Республики Беларусь «О Национальном Собрании Республики Беларусь».



Кроме того, актуальным видится вопрос о становлении в Республике Беларусь правоприменительной практики по толкованию законов со стороны белорусского Парламента. Точное уяснение смысла правовых норм позволит формировать и разъяснять конституционные ценности государства и общества.

Список литературы:

1. Конституция Республики Беларусь 1994 г. (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 1996 г., 2004 г. и 2022 г.) [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.
2. Василевич, Г.А. Конституция Республики Беларусь (научно-практический комментарий) / Г.А. Василевич. – Минск: Право и экономика, 2000. – 488 с.

